

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 1 ptas.; Fuera, un trimestre. 4 »; Idem, un año. 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Jueves 8 de Mayo de 1919

ADVERTENCIAS

Los anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n.º 1

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

El HUMORISMO DE LA VERDAD

28 días de igualdad

«La Gaceta» del día 3 de este mes de las flores, publica un decreto por el que se declara la igualdad absoluta de todos los españoles, por lo menos, durante los días que restan de mayo.

No tomen los lectores a chunga. Lo que nos, porque esto es tan exacto como que las patatas están tan elevadas como que los árboles comerlas los arriesgados aviadores.

El decreto al que nos referimos, es el que disuelve el Parlamento, que hemos padecido españoles durante muchísimos meses. ¡Ya no hay inmunidad parlamentaria!

¡Ya todos somos iguales! Ya por este mes se acabó el que un señor por amistad o por miedo, o por lo que sea, ya encasillado vergonzosamente en un distrito y que triunfó merced a unas cuantas pesetas votaron a quien desconocían, puede darse el tono de insultar, amenazar y cometer una clase de demandas amparado en el acta que escuda de dar con sus huesos en la cárcel.

En este felicísimo mes de mayo, ya no van gratis en los trenes esos señoritos que van al Congreso el apresurarse a recoger su carnet. Esta mañana nos decía uno de los señores: «¡Chico! —exclamaba— me han inventado los ferrocarrilarios! ¡Si llevo a pensar que tendré que pagarme los billetes...! ¡Buena nos la ha jugado Maura!

Nosotros estamos encantados. Hasta ahora hemos estado viviendo sacrificados por la voluntad de uno de estos padres de la Patria que precisamente debajo de nosotros. Todo el invierno nos hemos privado de usar zapatos fuertes porque al diputado le molestaba el de nuestras pisadas. Más de una vez subió el hilo del político a decirnos:

«¡Mi señor, dice que no pisen ustedes tan fuerte porque le distraen en sus trabajos!» «¿Está escribiendo algún discurso?» «No señor, pero tiene la manía de decirse gerogíficos y los ruidos lo distraen. Dice que si continúan ustedes andando por el piso tan consideración a su posición social, hará una terpelación en el Congreso sobre su desconfianza contra la personalidad de un representante de la Nación.

En casa guardábamos todos un silencio tumba, hasta el extremo de prohibir que nuestra madre política tomara bicarbonato, para pedir el ruido natural de los gases al ser expelidos. Pero ahora hemos tomado nuestro desayuno. Anoche mismo, cuando supuse que el diputado en cuestión se hallaba en brazos de Morfón, me puse a cambiar de sitio todos los muebles, y me venté a mis chiquitines para que se pasaran por los pasillos en un carrito que les hice con un cajón viejo.

Anoche ya no subió el criado. Verdad es que el diputado en cuanto leyó el decreto de igualdad, despidió a toda la servidumbre. ¡Qué caramba! ¡Por lo menos estos 28 días todos somos iguales!

R. de Santa Ana

De Villalba

Varias noticias

El día 27 se celebró una atrayente velada por la «Juventud Antoniana» de esta villa. Puséronse en escena la comedia en dos actos «La Leyenda del Maestro» y la zarzuela «Licor de la Arabia». Fueron muy aplaudidos todos los intérpretes.

El próximo domingo 11 del corriente, tendrá lugar la tradicional fiesta, vulgarmente conocida con el nombre de «Sta. Comba», que será amenizada por unánimes sección de la banda de música de Villalba.

Dícese que muy en breve será establecida una droguería en esta villa. También se da como seguro el establecimiento de un cine en una de las sociedades de recreo de esta localidad.

El día 1.º o 2.º de mayo en la iglesia parroquial el «Ejército de las Flores» continuará todo el mes con el «explendor que siempre presta a estos cultos la entusiasta Asociación de Hijas de María».

Es muy probable que en uno de los días de esta semana venga a esta localidad el Sr. R. P. Nebred, orador notabilísimo, con el objeto de dar una conferencia a los antonianos.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

¿Qué pasa en Portugal?

Así, con interrogante, hemos de referirnos de ordinario a lo que ocurre en Portugal. Nos unen a este país intereses comunes; su historia está muy entrelazada con la nuestra; sus tradiciones y costumbres...

Ayer...

La jornada mercantil obedece desde ayer a un nuevo horario. Pero como toda costumbre nueva, al hacerse su implantación, se registraron algunos casos de desacuerdo. Unos comerciantes cerraron a la una, otros a la una y media de la tarde, y los demás a las dos. Sin duda ya se habían acomodado tanto al horario oficial, que les producía contrariedad hacer un nuevo cambio de costumbres.

Y esta fué la única nota saliente del día, porque la unión de los conservadores no interesó grandemente, la proximidad de las elecciones a nadie quitó el sueño, y otros asuntos no se pusieron sobre el tapete.

Por la noche dió la segunda función de esta segunda temporada la compañía de la ilustre actriz Carmen Cobeña.

COMENTARIOS POLÍTICOS

DESDE MADRID

Lo del día.

Seguimos examinando lo intrincado de la situación de la vida pública española. Cada minuto que pasa podemos considerarlo más grave.

Ante el decreto de disolución de Cortes, decreto inesperado por todos, los partidos políticos contrarios al acto del 2 de mayo de 1919, acto que pasará a la historia, siguen su propaganda en favor de sus ideales.

Actitudes, declaraciones y comentarios, son el tema del día y por tanto a ella hemos de atenernos.

El conde de Romanones lanzó por teléfono o teléfono el otro día la siguiente profecía:

«El Gobierno anuncia las elecciones para primero de junio. Yo digo que no se verificarán.»

Tras esto he hecho un discurso político en Madrid en que no se compromete en nada. ¡Es mucho contar!...

Contaba sin duda el señor conde de Romanones con la actitud del partido conservador y con esto le bastaba.

Si el partido conservador se mantuviese en la primera actitud unos ocho días—escuchábamos decir a muchos—el Sr. Maura tendría que recurrir nuevamente a la Corona.

El discurso pronunciado por D. Melquiades Álvarez, en el mitin del Teatro Odeón, versó sobre el estudio de la última crisis y la actitud que debe adoptar el partido reformista ante las elecciones.

Refiriéndose al primer punto, negó el señor Álvarez, que la solución de esta crisis haya obedecido a inspiraciones ni consejos de deteminado personaje político. (El señor conde de Romanones)

Y en cuanto a la actitud electoral del reformismo, declaró que no estimaba oportuna la abstención por estimarla ineficaz no siendo unánime, expresando su creencia de que en las próximas elecciones las izquierdas unidas representarían el triunfo de la supremacía del Poder civil, ideal primero y único que deben sostener todas las fracciones izquierdistas.

Podemos declarar que el discurso de don Melquiades Álvarez no ha satisfecho a las izquierdas verdaderas. Estas esperan la palabra del Sr. Lerroux que es el único político que en una carta a un amigo, predijo hace una quincena todo lo que ocurre.

Nota saliente fué el discurso del catedrático Sr. Unamuno en el Ateneo.

¿Qué decir del discurso? El más radical que se ha pronunciado. Quizás sea el último que se dé a los organizados por el Ateneo. Con esto decimos bastante.

Hoy el Sr. Unamuno es más radical que Besteiro y el Sr. Lerroux.

F. FELIU.

Madrid, 6 de mayo 1919.

LOS DEMÓCRATAS

NOTA OFICIOSA

Se reunieron los ministros demócratas en el domicilio de su jefe el marqués de Alhucemas, en Madrid.

Fué facilitada a los periodistas, la siguiente nota:

«Reunidos en el domicilio del Sr. García Prieto los Sres. Villanueva, Góizard, duque de Almodovar del Valle, Ruiz Valarino, Sivela, Navarrotreverter, Rodríguez, Salvador, Eguibar, Francos Rodríguez, Pidal Rebell, Garnica, Suárez Lacián, Avarado, conde de Sagasta, Santa María de Paredes, conde de Caralt y Arias de Miranda, que llevaba además la representación del general Aznar.

Después de la exposición de hechos, llevada a efecto por el marqués de Alhucemas, todos los reunidos expresaron su parecer, mostrándose unánimes en apreciar las graves circunstancias actuales, y otorgar a su jefe un amplio voto de confianza, condensando su apreciación del momento en las siguientes conclusiones:

Declarar que las disueltas Cortes nacieron de la voluntad de los electores, voluntad que no se perturbó, ni con el influjo ni con las presiones del Poder público,

POLÍTICA PROVINCIAL

Nuestros candidatos

Se reunieron en Madrid en casa de los Sres. González Besada los ex senadores y ex diputados por esta provincia, menos dos: D. Guillermo J. de Osma y D. José Martínez de Velasco. El primero, porque deja su puesto al Sr. Goicoechea, y éste no figura en el bloque «pro-Lugo y su provincia», y el segundo, porque ha terminado su misión entre nosotros. Allí en Rianza se las entiendan con él, y viceversa.

De esta reunión han salido, por el momento, dos conclusiones: el «encasillado» del bloque, y la unión y mútua defensa para sacar triunfante este «encasillado».

Los candidatos venrán a Lugo cuando la «Gaceta» haya publicado la convocatoria a las elecciones generales.

Mientras tanto estarán en expectativa de lo que pueda ocurrir.

Hasta aquí, la noticia, tal como la han comunicado ayer los corresponsales a la prensa local.

Ahora, el comentario, según se nos ocurre.

Parece que el pleito de Monforte es para los «bloquistas» asunto dejado. Lo sentimos, aunque lo temíamos. El último triunfo del Sr. Osma por aquel distrito reflejó ya esta actitud del «bloque».

¿Cómo sinó había de contarse como conservador y no como demócrata y muy demócrata aquel distrito?

Sea para el Sr. Goicoechea, ya que él lo quiere y los «bloquistas» no se oponen. En Mondoñedo no hay pleito alguno pendiente, aunque no falta quien quiera hacerlo asomar.

Los amigos de siempre del Sr. Montero Ríos Villegas y aquellos otros que pasaron al Sr. Martínez de Velasco por el distrito, el verano pasado, están de acuerdo en que si D. Avelino Montero Ríos presenta su candidatura por Mondoñedo, para él será el acta, en absoluto.

Respecto al «encasillado» que los «bloquistas» acordaron, nos parece que no sea el definitivo. Hace falta esperar la convocatoria, saber la postura que adoptan dactistas y mauristas, y luego las eternas compensaciones, y el eterno juego de cubiletes. La candidatura de la circunscripción será la que pague el pato. Y menos mal si no se extiende el daño, que bien pudieran ser necesarios los sacrificios impuestos por los jefes, y entonces, como la cuestión es ir tirando, el «bloque» tendrá que, «por disciplina», sacrificar un dactista, un romanonista, un albista y un demócrata, y mal, muy mal harán los cuatro a quienes se les designe para sacrificarlos en acometerse a los mandatos de un jefe y a las conveniencias de un contubernio.

Pero, si Maura sigue al frente del Gobierno, y hace las elecciones con el Gobierno como está constituido, anunció indirectamente que sacaría cuatro diputados adictos por Lugo, y ha de hacer los imposibles para lograr su intento.

La provincia no debe consentirlo; el Censo no puede tolerarlo. Es necesario que esa unión para la defensa del «encasillado» del bloque no sea una fórmula.

Nada de compensaciones, ni de nuevos convenios. Sosténgase íntegra la candidatura del «bloque», luchando, si hace falta luchar, y llegando hasta la derrota, si fuese posible la derrota de los «bloquistas», pero nunca dándose por vencidos.

Los Sres. Montero-Ríos Villegas, Quiroga Espín, Soto Reguera, Lladó, Bustelo, Portela Valladares, y Rodríguez (D. Leonardo), no deben sus actas más que a sus electores, y no pueden sacrificarse más que por sus electores.

Si del acuerdo conservador-maurista, resultan cambios en los puestos de las derechas, los Sres. González Besada, Rodríguez Viguri, y conde de Peña-Ramiro sabrán pulsar la opinión de sus electores antes de entregarse.

A nosotros incumbe confesar, reflejando la opinión liberal de esta provincia que las izquierdas lucenses no están dispuestas a perder ni un solo puesto en el Parlamento. Somos los mismos que éramos al celebrarse las imparciales y ejemplares elecciones que dirigió desde el Ministerio de la Gobernación el magistrado del Tribunal Supremo Sr. Bahamonde, actual ministro de Gracia y Justicia; y seguimos pensando como pensábamos entonces.

GLOSARIO ESPAÑOL

España en el extranjero

El Comité de aproximación franco-española, compuesto por eminentes artistas y hombres de ciencia y por distinguidos aristócratas de ambas naciones, secundando la iniciativa de S. M. el Rey D. Alfonso XIII proyectó celebrar exposiciones de cuadros franceses en España y de obras españolas en París para que, juntamente con las conferencias que en París y Madrid se habían de explicar por un grupo de intelectuales de los dos países, fuesen como el intercambio científico, literario y artístico entre España y Francia.

La primera exposición de obras francesas se celebró el año pasado en Madrid, y a decir verdad, nuestros convecinos no se esmeraron en presentar grandes cosas. Cuatro o seis cuadros buenos, y lo demás muy mediano.

En cambio en estos días se celebra en París la exposición de Arte Español y como siempre, hemos sabido poner en alto el nombre de España. Una valiosísima colección de tapices y cuadros de Goya e innumerables cuadros, todos muy buenos, de nuestros grandes pintores de la pasada centuria y de los que aun por fortuna hoy viven, llaman la atención de los parisenses, que encantados, alaban la pujanza y valía del arte español.

Este hecho nos congratula y enorgullece noblemente. Somos de los que creemos que los españoles pueden hacer todo lo que hagan los extranjeros y en algunas cosas, como en estas de arte, dar quince y raya a los que más quieran presumir, pues el Arte sobre todo la Pintura, requieren luz y calor, bellezas en el paisaje y esplendidas perspectivas, y todo eso lo tenemos como en ninguna parte en nuestro suelo, en esta tierra privilegiada que fué dotada por Dios de todas las maravillas.

Malahayan los españoles extranjerizados que todo lo que viene de allende el Pirineo lo aplauden y celebran, sin examinarlo ni juzgarlo, y en cambio nunca encuentran bueno lo que aquí se produce. Para ellos no hay más civilización ni más adelantos que los que traigan etiqueta extranjera.

Y nada de eso es cierto, afortunadamente. Hay en España muchas, muchísimas cosas buenas, en la industria, en el comercio, en el arte, y en todas las manifestaciones de la actividad humana, que pueden resistir y aventajar la competencia extranjera; lo que hace falta es que todos nos pongamos de acuerdo para saber apreciar el valor de cada cosa y para ver los defectos de la extraña antes que de lo nuestro.

ARIEL.

FEIJÓO A LUGO

Circo sin pista

Se anuncia para mediados de este mes la venida a esta ciudad de la compañía ecuestre-acrobática, que dirige el conocido orensano D. Secundino Feijóo.

Dará en Lugo una corta serie de funciones.

Crónica de sociedad

No habrá necesidad de reconstruir la pista del Teatro-Circo, pues Feijóo traerá a Lugo solamente los números de escenario.

Difícilmente podríamos pasar sin unas cuantas funciones de circo en la Primavera, ya que a ellas nos tienen acostumbrados Feijóo y los empresarios del Teatro-Circo; pero realmente un circo sin caballos, sin estallidos de fusta, sin música ratonera, sin intermedios de clown...

En fin, más vale algo que nada, y bienvenido sea lo que venga, aun cuando más parezca una compañía de «variétés» que una «troupe» de circo.

Estamos dispuestos a aplaudirlo todo, y a festejarlo todo.

Llegó el momento en que Lugo se salió de sus casillas, y no perdona ocasión que se le presente para divertirse.

Ahora bien, no apretar en las tarifas, que andan los bolillos muy resentidos, y más a mediados de mes, y más en vísperas de elecciones y de verano.

Es una suplica...

Peñición de mano.

En Madrid fué pedida la mano de la distinguida y bella señorita Concepción Pardo y de Andrés, hija del senador por esta provincia D. Pejerto Pardo Belmonte, querido amigo nuestro, para D. Manuel Mariscal, acatulado propietario de Aragón.

Anúnciase para muy pronto esta boda. Los novios y sus familias reciben muchos parabienes de sus numerosas amistades.

Viajeros.

Se encuentra en Lugo el médico mayor de Sanidad Militar D. Jerónimo Sal Lence con su distinguida señora y sus hijos.

—Nuestro amigo, D. Andrés Canoura regresa hoy al Valle de Oro, después de haber pasado un día en la Coruña para atender a sus importantes negocios.

—Saló anoche para Vigo el teniente de Intendencia, D. José Bonet y Peñalver, que estaba destinado en el parque de esta plaza, y fué trasladado a la administración del Hospital militar de la ciudad de la Oliva.

El Sr. Bonet fué despedido en la estación por sus muchos amigos, que lamentan la ausencia de tan simpático y caballeroso oficial, aun que esperan verle pronto en Lugo.

UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN

(Del álbum del Baleario a disposición de los señores agüistas)

«Nunca, pues, afecciones laringeas y bronco-neumónicas han sido como ahora que las INFECCIONES GRIPPALES de desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Euro-CALDEIAS DE TUY, tener formales dicaciones para...

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALÁ, 97-MADRID

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

bres tienen gran afinidad con las españolas, como que al fin Portugal y España son pedazos de un mismo territorio, y, sin embargo, sabemos menos de las cosas de estos vecinos tan cercanos que de los de estos países, incluso Rusia y América.

SUCESOS EN GALICIA

Un crimen en Sober. Comunican de Monforte que en el parroquia de Santiago de Guindivós, Ayuntamiento de Sober, se cometió un crimen. Fue la víctima el joven Tomás González, vecino de la indicada parroquia.

Fidalgo e hijas

Especialidad en calzado fino. Perfumería. Bisutería. Objetos de piel. Ponen en conocimiento del público, haber recibido para la presente temporada un extenso y variado surtido en calzado de las más importantes fábricas con elegantes modelos para señora y niños como Ofreciendo también un variado surtido de perfumería de las mejores marcas españolas y extranjeras.

Madrid 8-1°10.

Dato y Maura

Almorzaron hoy en el domicilio de la condesa de Casa Valencia los Sres. Dato y Maura.

Hicieron muchos comentarios con este motivo.

Los conservadores

La Epoca dice que no son ciertos los rumores que se vienen haciendo circular relacionados con la reunión celebrada últimamente por el partido conservador.

En esta no se habló nada de particular pues en la primera reunión fué en donde se fijó la línea de conducta a seguir por el partido, y de esto ya se facilitó nota a la prensa.

Los demócratas.—El discurso del Sr. García Prieto.—Enorme expectación

En los círculos y reuniones sigue comentándose la actitud del partido demócrata que acudilla el señor marqués de Alhucemas.

Conviénesse en que el discurso que el domingo próximo pronuncie en el Senado el Sr. García Prieto, habrá de tener gran trascendencia.

Los amigos de éste saben que dicho discurso será radical y vibrante.

Los demócratas acordarán, luego de oírlo a su jefe, elevar un Mensaje al Rey protestando de la innecesaria celebración de nuevas elecciones generales.

Pedirán también el levantamiento de la censura a la prensa y la normalización de los servicios públicos.

Algunos significados demócratas decían hoy que este Gobierno no puede ser tolerado por los liberales españoles.

Republicanos y socialistas, unidos

Celebróse hoy, la anunciada reunión de los representantes de las izquierdas antidinásticas.

Se facilitó a la prensa una nota oficial.

Ella se dice que se tomó el acuerdo de que republicanos y socialistas luchan unidos en las próximas elecciones; protestar de la constitución del actual Gobierno, y pedir la elección de unas Cortes Constituyentes.

La censura

Diario Universal, órgano del partido liberal, protesta de la forma escandalosa en que se ejerce la censura para la prensa. Consejo en Palacio.—La convocatoria de elecciones

Hoy, como de costumbre, se celebró Consejo de ministros en Palacio presidido por el Rey.

Se asegura que en este Consejo se aprobará el decreto convocando a elecciones generales para el día 1.º del mes próximo.

Espérase que mañana aparezca en la Gaceta.

Ministro de viaje

Marchó a Sevilla el ministro de Fomento Sr. Ossorio y Gallardo.

Agitación política

Las noticias que de provincias se reciben dicen que aumentan los preparativos para la próxima lucha electoral.

Muchos ex diputados que se encuentran en Madrid, esperan a que publique la Gaceta la convocatoria de elecciones, para emprender viaje a sus distritos a realizar propaganda electoral.

Se asegura que el Sr. Lerroux confía en salir triunfante esta vez por Barcelona, aunque presentará también su candidatura por Sevilla.

Marcelino Domingo será candidato por dos o tres distritos.

Los regionalistas catalanes han comenzado a desplegar una actividad enorme.

Información general

Ascenso.

Ha sido ascendido a general de división el brigadier D. Antonio Aizpuru.

De los sucesos de agosto

Ha comenzado la vista de la causa instruida contra los reclusos del Reformatorio de Alcalá de Henares.

Acusados de atentado a la autoridad. Estos reclusos cuando los sucesos de agosto de 1917 intentaron, al parecer, fugarse de la prisión tramando un complot contra sus guardianes.

Operaciones en Marruecos

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que eran altamente satisfactorias las noticias que le comunicaran de Marruecos relativas a las últimas operaciones en aquel territorio.

Las maniobras militares en la zona africana se llevan a cabo con pleno éxito.

El infante D. Alfonso se despeña por un barranco

Recibieron noticias de Zurich dando cuenta de una grave accidente casual ocurrido al infante D. Alfonso en Suiza.

Este formaba parte de una excursión en Esquít, y resbaló, cayendo al borde de un barranco y rodando algunos metros hasta que fué detenido por unas piedras.

Acudieron inmediatamente sus compañeros de excursión y recogieron al infante, trasladándolo a una clínica de Zurich.

Se le apreciaron diversas e importantes heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Aviador que aterriza

De Bayona (Francia) dicen que aterrizó el aviador Halfred con seis pasajeros, sin novedad, en el pueblecito de Adort.

Una nube fué la que obligó al aparato a descender y tan pronto como abonance el tiempo reanudará viaje.

Castro Gil, a París

Pensionado por el Gobierno

El Gobierno concedió una pensión al genial artista lucense Manuel Castro Gil, para que pueda trasladarse a París a visitar la Exposición Española y los Museos y monumentos y demás obras de Arte existentes en la capital de Francia.

Con motivo de esta distinción Castro Gil recibe muchas felicitaciones de la colonia gallega en esta Corte.

La derrota del bolchevismo

Toma de Petrogrado

Un despacho urgente de Londres comunica que un ejército antibolchevique y aliado, compuesto en su mayoría de tropas irlandesas, ha tomado la capital de Rusia, después de librar sangrientos combates con los bolcheviques.

La Conferencia de la Paz

Italia vuelve

De París dan cuenta que la delegación italiana de la Conferencia de la Paz ha regresado a aquella capital.

Los franceses tributaronle un brillante recibimiento.

Los alemanes

Salieron de Versalles para Berlín los delegados alemanes que llevan el texto preliminar del Tratado de Paz.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 7 FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Idem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Id. obligaciones.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes París (vista) francos, Londres (vista) libras.

De todo el mundo

La situación en Rusia

Dicen de Homsk que la Agencia Unión comunica que el Gran Cuartel general ha recibido noticias de que las tropas siberianas que operan a lo largo del ferrocarril de Tachkent se han apoderado de la ciudad de Aktybersk y de la estación de Sagarchine, quedando así cortada la retirada de los bolcheviques de Oremberg hacia Tachkent.

Un radiograma expedido por los bolcheviques dice que el Comité comunista, de acuerdo con el Consejo de los Soviets, de Petrogrado, ha decidido movilizar a todos los empleados del Gobierno y demás institutos soviéticos en el plazo de cinco días.

Esos empleados serán sustituidos por mujeres.

También ha acordado el Comité comunista movilizar la quinta parte de los habitantes de Petrogrado para enviarlos al frente oriental.

Los crímenes del ingeniero Landru

La Policía de París sigue cavando en el jardín del hotel de Gambais, donde no cesa de abrir zanjas.

En una de éstas ha encontrado nuevos restos humanos: pedazos de cráneo y de vértebras y 23 huesos humanos. También se hallaron otros broches de liga y botones de traje femenino. Se supone que Landru hubo de enterrar a otra de sus víctimas después de descuartizarla, pero sin carbonizar sus restos, como había hecho con las anteriores.

Del análisis practicado en el Laboratorio municipal resulta que son de sangre, pero no humana, las manchas advertidas en las paredes del cobertizo.

Para la Justicia es cosa cierta que Landru despeñaba a sus mujeres para hacerlas desaparecer; pero hasta ahora no hay sobre esto orientación ninguna.

Las declaraciones de varios vecinos de Gambais hacen sospechar que pueda añadirse una víctima más a las que figuran en la lista de Landru. Todas ellas coinciden en que una mujer alta, rubia y elegante habitó el hotelito, con el ingeniero, a mediados de 1916. Las señas de las once mujeres a quienes hizo desaparecer el ingeniero no corresponden con el tipo de esta otra desconocida, respecto a la cual se practican indagaciones.

Un loco prende fuego a su casa y mata a su mujer y a su hija

De París dan cuenta que en Chambery, un trabajador, de apellido Ferrero, cerró herméticamente las puertas y ventanas de su casa y prendió fuego.

Como su mujer e hija pidieran socorro, las mató a tiros de revólver, disparando también contra los agentes que ha-

bían acudido a las voces, y a dos de los cuales hirió.

Acudieron soldados, agentes de Policía y gendarmes, que pusieron sitio a la casa. Ferrero atrincherado detrás de una ventana que dominaba la calle, los contuvo a tiros durante algún tiempo.

Para entrar en la casa, los agentes hubieron de derribar un tabique entre los disparos de Ferrero.

Este, al verlos entrar, fué a refugiarse en un armario. Pero los gendarmes dispararon contra él, matándole.

Un cabo de gendarmes resultó herido también durante el tiroteo.

Se cree que el desgraciado Ferrero obró a impulsos de un furioso ataque de locura.

Nuevo calendario en Rusia

El Gobierno de Moscú ha hecho un nuevo calendario para el año, que empezará en 25 de octubre, fecha de la revolución.

Quedan suprimidas todas las fiestas religiosas, y el año constará de doscientos ochenta días de trabajo.

El ex Kaiser pide autorización para regresar a Alemania

Dicen de Berlín que el ex Emperador de Alemania ha enviado a Berlín una petición para que se le autorice regresar a Alemania. Guillermo II se compromete en ella a retirarse a su propiedad privada de Kadinen, donde vivirá como un simple ciudadano.

El cierre de comercios

Ayer con motivo de aplicar el nuevo horario a la jornada mercantil se registraron algunos pequeños incidentes, sobre todo por la noche.

Intervino la policía, y singularmente el competente inspector jefe Sr. Camarero, disolviendo algunos grupos.

Se trata de aplicar en Lugo lo que se viene aplicando en toda España como puede verse por la circular de la Cámara patronal de la Coruña, que dice así:

«De acuerdo con la Real orden dictada por el ministro de la Gobernación e insertada con fecha 4 del corriente en la «Gaceta» de Madrid, esta Asociación cumple con el deber de anunciar a las clases mercantiles en ella representadas que durante el plazo que fijó el Gobierno para el adelanto de una hora pueden abrir sus establecimientos a las nueve de la mañana para cerrar a las nueve de la noche concediendo a los dependientes, como hasta ahora se ha hecho, las dos horas de descanso para comer.»

Recomienda con este motivo el más exacto cumplimiento de estas disposiciones a fin de evitar las multas que establece la ley de jornada mercantil.

En Lugo, en vez de abrirse a las nueve de la mañana se abren a las nueve y media, para compensar las horas de los domingos en que el comercio está abierto por considerarse días feriados.

Respecto a la concesión de dos horas de descanso para comer, entendemos que debe irse a un arreglo entre los patronos, no extremando las medidas en forma que perjudiquen intereses.

Se puede cerrar a la una y media hasta las tres y media, de no ser de una a tres, que es lo que encontramos más acertado.

PARA EVITAR EL TIFUS

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación, que dice:

«Subsistentes aún las causas que aconsejaron la publicación de la circular de esa Inspección general de 11 de abril del año último, prohibiendo temporalmente la importación de trapos viejos procedentes de Portugal, con motivo de la existencia de tifus exantemático en el referido país,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se mantenga la prohibición de importar la prohibición de importar trapos viejos de Portugal interin las circunstancias aconsejadas se suspenda dicha prohibición.»

Recaudación provincial de contribuciones

La recaudación voluntaria por territorial, industrial y demás conceptos del primer trimestre de 1919-20, tendrá lugar en los días y pueblos que a continuación se expresan:

- Corgo, el 8 y 9 de mayo, en el sitio de costumbre. Pol, del 12 al 14 de id., en id. Castrovieja, del 19 al 22 de id., en id. Mondoñedo, del 6 al 15 de id., en id. Lorenzana, del 7 al 10 de id., en id. Foz, del 12 al 17 de id., en id. Alfio, del 19 al 21 de id., en id. Valle de Oro, del 22 al 24 de id., en id. Becerreá, del 12 al 14 de id., en id. Cervantes, del 23 al 26 de id., en id. Neira de Jusá, del 7 al 10 de id., en id. Los Nogaes del 20 al 22 de id., en id. Piedrafita, del 17 al 19 de id., en id. Triacastela, el 15 y 16 de id., en id. Carballedo, del 7 al 11 de id., en id. Chantada, del 12 al 16 de id., en id. Puertomarín, del 19 al 21 de id., en id. Begonte, del 12 al 17 de id., en id.

Advertisement for Jesús Latas Folgueira, Médico del Hospital municipal. Ex-alumno interno del Gran Hospital clínico de Santiago. Del cuerpo de médicos titulares. Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas: De 12 a 2 y de 3 a 4. Miño, 23. LUGO. Teléfono, 79.

D. Manuel Tamayo y Baus escribió a los treinta y tres años de su edad, que era en el año 1862 Lo positivo, arreglo según unos, y mejoramiento según los más acertados—entre éstos Saicedo Ruiz—de El duque de Yob, comedia francesa de Laya.

Esta comedia acomodada a los tiempos nuevos; se puso anoche en escena por la exitosa actriz Carmen Cobena y los Sres. Cobena y Viñas.

Tamayo era un autor sano, se le llama en sus tiempos neo-católico, así resultan sus obras buenas, de fondo claramente moral y de doctrinas limpias de toda mancha.

Lo positivo cayó muy bien en el público selecto y numeroso que anoche se congregó en la sala del Teatro Circo.

Para Tamayo, que habla por boca del personaje D. Antonio, lo positivo es el amor; y el dinero está bien empleado cuando se gasta por el amor de Dios. Tamayo rechaza que lo positivo en este mundo sea el dinero, y dice que los ricos deben envidiar su pobreza a los pobres, porque éstos son más felices.

Resultó la comedia de anoche una conferencia moral, una disertación oportuna sobre tema muy adecuado a los gustos de nuestras damas, que para los aficionados a la literatura fué un vistazo a las comedias de mediados del siglo pasado, y para la gente bien indolada constituyó un alivio en la espinosa senda de la vida.

La actriz y los actores que intervinieron en la representación de la obra, estuvieron bien, pero no tan encajados como otras veces.

Hoy se despiden la compañía con dos obras admirablemente escogidas: La Alcaldesa de Montañares, de Ricón y Montesinos, que tuvo una excelente acogida por la crítica cuando se estrenó en Madrid, y La victoria del general, del distinguido colaborador de EL PROGRESO, D. Rafael de Santa Ana, que es una linda y movida comedia muy representada en los teatros de Madrid y de provincias en sucesivas temporadas. No cansa nunca.

PARA LAS ELECCIONES EX-DIPUTADOS A LUGO

El día 12 saldrán de Madrid para Lugo, los ex-diputados a Cortes por Lugo D. Joaquín Quiroga Espín y D. Luis Rodríguez de Viquiri.

Se les prepara un cariñoso recibimiento.

Durante su estancia en la capital serán objeto de afectuosos agasajos.

Algunos días después llegarán los demás candidatos del bloque lucense.

Todos visitarán sus distritos.

VIDA MILITAR

ORDEN DE ZAMORA

Orden del Cuerpo del miércoles 7 de mayo de 1919

Mañana se dedicará a la fuerza del Regimiento presente en esta Plaza a practicar ejercicios del tirador para el combate en los montes de San Cibrao.

Se organizará un batallón sobre la base del 2.º yendo afectos al mismo, las unidades de ametralladoras, sección de explosivos y tren de combate.

Asistirán todos los destinos incluso asistentes, ordenanzas y escribientes.

Traje de guerra de paño, pantalón y botines kaki, ros sin bombillo y todo el corraje y armamento.

El toque de escuadra se dará a las 12 y 30, compañía 10 minutos después y batallón y llamada cuando lo disponga el Jefe del mismo.

Servicio del Cuerpo para el día 8 de mayo de 1919.

Hospital y Provisiones.—Capitán D. Manuel Lage Becerra.

Cuartel.—Capitán D. Gabriel de Aizpuru Maristany.

Imaginería.—Capitán D. José Iglesias López.

Guardia de Principal y Prevención: Teniente D. Antonio Bou-zá Sancho.

Imaginería, vigilancia por la Plaza, compra y visita de Hospital: Teniente D. Juan Cruz Fernández.

Servicio de clases.

Guardia de las Mercedes.—Sargento José Ramos Pereira.

Guardia de principal y prevención.—Sargento Luis Prados Vergara.

Imaginería.—Sargento Eduardo Agulló García.

Vigilancia y provisiones.—Sargento Pablo Vázquez Amil.

MODES

Exposición de sombreros últimos modelos creados de las casas de más distinguido gusto y elegancia de París, presentará la casa Aux E egantes en Coruña

a las elegantes señoras de esta capital.

Dicha exhibición estará a cargo del Jefe de esta casa.

Exposición en el comercio de D. Benigno de la Mota, los días 8, 9 y 10.

ECOS

Se ha publicado un Real orden del Ministerio de Fomento declarando no son aplicables los beneficios de la revisión que conceden los Reales decretos de 31 de marzo de 1917 y 26 de agosto de 1918 a los contratistas de obras públicas que no se hayan atendido a los plazos convenidos u otorgados para la terminación de las obras, y a los que hayan suscritos su conformidad con las liquidaciones a los precios primitivos.

Los ingresos de la Compañía de Ferrocarriles del Norte acusan un alza, desde 1 de enero al 20 de abril último de 13.596.606 pesetas, de las que 1.366.408 corresponden a la deena.

La comisión provincial acordó señalar la

hora de doce del día 28 del corriente para la celebración de la 3.ª subasta del suministro de raciones, relativo al corriente año, a los reclusos a cargo de la Diputación en la Prisión provincial, con arreglo al pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial de 8 de enero último, sin más alteraciones que la de elevar a 95 céntimos de peseta el precio de cada ración.

Se arrienda el segundo piso de la casa número 65 sita en la Ruanueva, con amplitud suficiente para una o dos familias.

Llegó al Ferrol en su automóvil particular el obispo de Mondoñedo Dr. Solís.

Le acompaña su familiar el presbítero don José Souto.

Fue recibido por el arcipreste y párroco de Ferrol.

Seguidamente se dirigió a la residencia de PP. Mercedarios, donde se hospedó.

Allí fue cumplimentado por el clero diocesano.

Rótulos de hierro esmaltados

de la casa Manuel Viñado de Zaragoza.

Se reciben encargos en los Almacenes de Materiales de Construcción de Demetrio Alvarez.—Manuel Becerra 14 y 16

El ministerio de Guerra publica en la Gaceta una Real orden disponiendo la adquisición de 522 cecinas rodeadas de campaña.

El ministerio de Hacienda anuncia haber puesto en circulación banos del Tesoro al portador, sin interés, importantes 75 millones de pesetas, emitidos a la fecha de 1.º del mes actual.

MODESTO P. MOLINA

Asuntos administrativos y judiciales, cobro de créditos, informes comerciales y particulares, apoderado de clases pasivas, administración y venta de fincas, contratación de seguros y peritación de siniestros. Oficina:

Plaza Mayor, 11.-LUGO

Los maestros de Melilla han elevado al ministro de Instrucción Pública una instancia en la que solicitan se les conceda el 50 por 100 sobre sus haberes.

Restablecida la comunicación telegráfica con Bélgica, la Dirección de este país manifiesta que los telegramas dirigidos a la lista de Correos o Telégrafos no son admitidos.

También comunica que los telegramas oficiales pueden cursarse redactados en lenguaje secreto.

Se calculan en siete millones de pesetas las pérdidas ocasionadas por las recientes heladas que han destruido gran parte de las plantaciones de viñedo en la región gallega.

Ha fallecido en Oporto el maestro

compositor español Pedro Blanco, que gozaba en Portugal de gran prestigio.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA**, **PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoreo, de acero, con pie de caucho esponjoso, dispositivos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Junio, Septiembre y Noviembre.

Los vapores «Alfonso XIII», «P. de Sartrústegui» y «Antonio López», de la Compañía Trasatlántica, han sido requisados por el gobierno para transportar tropas americanas desde Burdeos a Nueva York, previa una minuciosa inspección de las autoridades de la Marina yanqui.

El Boletín Oficial de ayer publica la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Ribadeo, Palas de Rey y Monterroso que fueron declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

Se celebró en la Cámara de Comercio la reunión de elementos mercantiles, industriales y técnicos deseosos de cambiar impresiones acerca del ferrocarril Coruña-Carballo-Cobubión-Santiago.

Se habló largamente del asunto, estudiando la legislación vigente y las bases económicas de la operación proyectada, acordándose dirigirse a Mr. Chatain para pedirle detalles y proponerle fórmulas prácticas y nombrar una comisión que se ocupe de dirigir el asunto y de estudiar en general las cuestiones relacionadas con los transportes rápidos en Galicia. Esta comisión estará formada por los Sres. Tejero, Pastor y Barrié, Morodo, Fraga, Cortés, Hijos de Siméon García, Saerio, Bendamo, Agudín y Pan de Seraluce.

Entró en el puerto, procedente de Veracruz, la Habana y Cayo Hueso, el vapor correo español, de la Compañía Trasatlántica, «Alfonso XIII».

Realizó el viaje felizmente, sin que ocurriese a bordo novedad alguna digna de mención.

Trajo 1.128 pasajeros de los cuales 591 desembarcaron en la Coruña y a la calca de la tarde zarpó con rumbo a Gijón y Santander, puertos para los cuales conduce los 537 restantes.

Ferrol.

Fondeó el puerto del Ferrol el acorazado «Alfonso XIII», arbolando en el palo mayor el pendón de Castilla y la bandera nacional a media asta.

Conduce a bordo a los duques de Orleans y de Guisa, quienes cumplimentaron a las autoridades de la plaza y a las de Marina.

El cadáver de la condesa de París, que viene en la sala de operaciones, convertida en capilla ardiente, con los pabellones francés y

español, está encerrado en una caja de cinc, dentro de otras de madera de pino, de caoba y de ébano.

El acorazado «Alfonso XIII» se repostará en este puerto de carbón, víveres y material lubricante, y zarpará el sábado próximo con dirección a Southampton (Inglaterra).

El mencionado puerto volverá a Holanda para convoyar al buque «Cangara», recalado de nuevo en Inglaterra, de donde se dirigirá otra vez a Ferrol.

El jefe de la estación ferroviaria de esta ciudad D. Antonio Castro Carracedo, fué trasladado a Calahorra.

Para sustituirle fué nombrado D. Luis de la Micela, que actualmente se encuentra en Madrid.

Santiago.

En los días 18 y 29 del mes actual se celebrarán corridas en la plaza de Santiago.

El domingo 18 serán lidiados por jóvenes escolares cuatro beceros de año y medio, procedentes de una ganadería de Valladolid.

Dirigirá la lidia el novillero de la citada ciudad «Fidesta».

El 29 día de la Ascensión, se celebrará una novillada por la empresa que acaba de

Stos. Víctor, soldado, mr.; Acacio, centurión y mr.; Domingo, cf., dom.; Dionisio, ob. Sta. Eumelia, virgen.

Sale el sol a las 4:30 y pónese a las 6:57.

Extravío de una yegua

El día 26 de abril último desapareció del lugar de Fryelde, en Pol, una yegua de unas seis cuartas y media de alto, de color castaño, con una estrella en la frente y otra en el costillar izquierdo; tiene además una raspadura en la pierna delantera izquierda.

Quien la haya encontrado puede entregarla a su dueño Dositheo Teijeiro en Fryelde (Pol), quien lo gratificará.

DE GALICIA

Coruña.

Tomó posesión de su destino el nuevo jefe de Vigilancia de la Coruña D. Mantel Casal Gómez.

Procede el Sr. Casal de Barcelona, donde sirvió en la brigada de investigación criminal. Es natural de Santiago y antes de ingresar en la policía perteneció a la redacción del Diario Universal.

Se celebró en la Cámara de Comercio la reunión de elementos mercantiles, industriales y técnicos deseosos de cambiar impresiones acerca del ferrocarril Coruña-Carballo-Cobubión-Santiago.

Se habló largamente del asunto, estudiando la legislación vigente y las bases económicas de la operación proyectada, acordándose dirigirse a Mr. Chatain para pedirle detalles y proponerle fórmulas prácticas y nombrar una comisión que se ocupe de dirigir el asunto y de estudiar en general las cuestiones relacionadas con los transportes rápidos en Galicia. Esta comisión estará formada por los Sres. Tejero, Pastor y Barrié, Morodo, Fraga, Cortés, Hijos de Siméon García, Saerio, Bendamo, Agudín y Pan de Seraluce.

Entró en el puerto, procedente de Veracruz, la Habana y Cayo Hueso, el vapor correo español, de la Compañía Trasatlántica, «Alfonso XIII».

Realizó el viaje felizmente, sin que ocurriese a bordo novedad alguna digna de mención.

Trajo 1.128 pasajeros de los cuales 591 desembarcaron en la Coruña y a la calca de la tarde zarpó con rumbo a Gijón y Santander, puertos para los cuales conduce los 537 restantes.

Ferrol.

Fondeó el puerto del Ferrol el acorazado «Alfonso XIII», arbolando en el palo mayor el pendón de Castilla y la bandera nacional a media asta.

Conduce a bordo a los duques de Orleans y de Guisa, quienes cumplimentaron a las autoridades de la plaza y a las de Marina.

El cadáver de la condesa de París, que viene en la sala de operaciones, convertida en capilla ardiente, con los pabellones francés y

español, está encerrado en una caja de cinc, dentro de otras de madera de pino, de caoba y de ébano.

El acorazado «Alfonso XIII» se repostará en este puerto de carbón, víveres y material lubricante, y zarpará el sábado próximo con dirección a Southampton (Inglaterra).

El mencionado puerto volverá a Holanda para convoyar al buque «Cangara», recalado de nuevo en Inglaterra, de donde se dirigirá otra vez a Ferrol.

El jefe de la estación ferroviaria de esta ciudad D. Antonio Castro Carracedo, fué trasladado a Calahorra.

Para sustituirle fué nombrado D. Luis de la Micela, que actualmente se encuentra en Madrid.

Santiago.

En los días 18 y 29 del mes actual se celebrarán corridas en la plaza de Santiago.

El domingo 18 serán lidiados por jóvenes escolares cuatro beceros de año y medio, procedentes de una ganadería de Valladolid.

Dirigirá la lidia el novillero de la citada ciudad «Fidesta».

El 29 día de la Ascensión, se celebrará una novillada por la empresa que acaba de

arrendar por cinco años la plaza de la C...

Pontvedra.

En esta provincia parece que se trata de presentar candidatos mauristas en algunos distritos, siendo uno de ellos el de Vigo.

Periódico el estado de la política provincial, pué afirmarse que las cosas quedan tal y como están.

La Junta provincial de subsistencias ha señalado los siguientes precios a los artículos que se mencionan:

Acéite corriente, 1'53 pesetas litro.

Patatas, 0'40 kilo.

Maíz, 0'45 id.

Harina de maíz, 0'50 id.

Azúcar blanco, 1'80 id.

Idem terciado, 1'70 id.

Idem dorado, 1'65 id.

Jabón verde Sevilla, 1'20 id.

Idem blanco, segunda, 1'30 id.

Habichuela blanca del país, 0'80 id.

Idem de color, 0'55 id.

Huevos, 1'50 docena.

Laura Roldán y H.

participan a su clientela y al público en general, haber regresado de viajes de compras, habiendo adquirido en las casas más importantes de la Corte lo más selecto y escogido en sombreros modelo para señora y niños e innumerables artículos para su confección, así como un abundante y moderno surtido en adornos de cabeza.

San Pedro, 21-Lugo

JARABE YER
—CURA—
todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.
— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS —

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
TOMAS MUÑOZ CORDERO
LA CORUÑA
Enfermedades: Piel, Venéreas, Sinépticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, **ELECTRICOS** e instrumentales esterilizados y preparados completamente antisépticos.—20 años práctica profesional y 7 Hospital.
— ULTIMOS ABELANTOS —
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

DR. PALMEIRO ARRIBAS,
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

LIBRERÍA DE
María Blanco Fontebou
Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.
Precios económicos
LUGO.—San Pedro 26—LUGO

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO
Fundada en 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balance de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.565'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	1.778.630'77	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	9.587.270'53	1.778.630'77
Fond. para liberación de capital.	31.847.555'31	3.954.089'99
	50.000'00	50.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.364'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.108'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.689'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)
Sub-dirección para Lugo y su provincia; PLAZA MAYOR, 11
Sub-director: **Modesto P. MOLINA**

BESOY
Todo el mundo lo dice
No hay miedo a la gripe ni al tífus con el **KLNARSOL BESOY**
hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.
EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ
SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.
No hay miedo que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno.
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.
No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**.
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.
Lo dice todo el mundo

Publicidad recomendada

CARBONES

En el Almacén que JOSÉ ARIAS tiene establecido en la calle de Mánuel Becerra (al lado de Teléfonos), encontrarán lo mejor en CARBÓN VEGETAL de UZ, al precio de 4 pesetas, saco de 40 kilos.

Josefa Márquez

Profesora en partos EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Precios convencionales Hay gabinetes para casos de la profesión.—Armañá, 7, LUGO.

PELUQUERÍA LUCENSE

Faustino Rodríguez Saá

Hace varios días se abrió al público un amplio e higiénico salón de peluquería en la Ronda de la Coruña, núm. 4, (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz, donde se sirve con prontitud y esmero.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos Calle de San Marcos, n.º 9-1. LUGO.—Teléfono, n.º 112

¿Queréis comer bien?

Visitad la Casa de Antonio Prado LUGO—Miño, 6—LUGO en donde hallaréis un trato esmerado y económico. Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana. No equivocarse. Miño, 6, Lugo

CÍRCULO DE LAS ARTES

No habiéndose celebrado en esta Sociedad la junta general extraordinaria anunciada para el día 30 del próximo pasado mes, por no haber

concurrido suficiente número de señores socios permanentes, se convoca a éstos nuevamente para el día 14 del corriente a las ocho de la tarde en el salón de fiestas de la misma con el fin de tratar los asuntos siguientes: 1.º Lectura del acta de la sesión anterior. 2.º Elección de los cargos de vicepresidente 1.º, secretario y vicesecretario, por renuncia de los señores que los desempeñaban, y 3.º Dar cuenta de una solicitud autorizada por varios señores socios. Lugo 5 mayo de 1919. El Presidente, Pedro Menéndez García del Busto.

La situación en Portugal

Sigue en huelga todo el personal dependiente del Municipio de Lisboa. Las informaciones que desde allí llegan dicen que las calles están sin barrer, ofreciendo un aspecto deplorable la ciudad. Los cadáveres son enterrados por soldados. Los sepulcros huelguistas, antes de abandonar el trabajo, destruyeron varias fosas. Hubo necesidad de declarar en Lisboa el estado de guerra. El Gobierno ha ordenado el cierre de las tabernas, casas de juego, cafés y restaurantes. Se considera la situación muy difícil. Ante la gravedad de los desórdenes que vienen ocurriendo por causa de la propaganda revolucionaria, el Gobierno se ha reunido en Consejo, haciéndose pública la siguiente nota oficiosa, que revela la verdadera situación del país: «El Consejo de ministros ha estudiado la cuestión de orden público y los criminales hechos realizados, estando de acuerdo todos los ministros para evitar la repetición de nuevos crímenes contra la propiedad, la vida humana y la seguridad del Estado. Entre los manifiestos distribuidos por la ciudad figuraban proclamas excitando el pueblo a la revolución social y precipitando el incendio de los edificios públicos. Es, por desgracia, un hecho notorio que durante el incendio de hoy en el edificio de Correos, y el tomarse disposiciones para atajar las llamas, fueron cortadas las mangas que surtían de agua, lográndose detener a algunos de los individuos que cometieron estos hechos. La huelga de empleados de la Compañía de Aguas se desarrolló con gravísimos actos de sabotaje. Han sido abiertas las compuertas y se ha tratado de romper los embalses; han sido desviadas las canalizaciones y se han cometido actos de sabotaje, incluso para que no se pudiera dar sepultura a los cadáveres y para que no tuvieran eficacia las medidas de gobierno para dar tierra a los muertos. El Gobierno portugués apea a la conciencia de los obreros para que repudien actos tales, que constituyen una vergüenza para la Humanidad, que comprometen las justas reclamaciones del proletariado, al que el Gobierno pide su apoyo para que, volviendo los obreros al trabajo, cooperen con todo elemento de orden a la represión de tantos y tan odiosos crímenes como se han cometido por los perturbadores, y, para que se dé castigo ejemplar a los autores y cómplices de los crímenes».

POEMAS EN PROSA

La Sibila del Líbano

¡Bruja de las pupilas negras, que conoces la clave del Tarot egipcio y guardas en tu espíritu, como una luz sagrada, la ciencia milenaria de los hierofantes faraónicos. Dime, bruja: ¿cuál es el naipé que me predice la

fortuna? Tú conoces los arcanos de la Clavícula de Salomón, el Libro de los sacerdotes, que fué donato a tus abuelos, ambarinos gitanos de Oriente, como un precioso depósito a través de los siglos. Dime, sibila: ¿cuál es el arcano que me predice la llegada resplandeciente de la gloria? Entrega de las pupilas de cisterna, que sabes leer en el libro de la ciencia antigua y de la moderna picardía, que es el epítome de Juan Bolay. Dime, hechicera: ¿cuál es la carta que, como una jovial diablesa, me predice la llegada del amor? Pitonisa y vental, o sabedora drusa de las faldas del Líbano sagrado, ¿cuál es la carta estremecedora que me predice la llegada de la Muerte?

Tus ojos inmóviles tienen la inquietud de la Esfinge, mientras lees nuestro futuro en los padres celestes, ¿qué luz interna tienen tus pupilas, que leen en el jardín de plata de las constelaciones? Ojos que ven lo que nadie ve, que conocen los amuletos contra la hechicería y entre las rayas de la mano ven el camino de la muerte, ojos zahoríes que ven a grandes distancias las ciudades fabulosas de la India, que penetran en la tierra hasta los palacios de estalactitas de los gnomos y en el seno del lago donde la Sílfide Loreley canta su canción amorosa y dramática; tus ojos, que ven la ronda de los muertos, pueden decirme si hay alguna sombra tutelar junto a mi lecho, en las noches de luna, como cuando era niño...

Tus manos, de color de ámbar, tienen extrañas joyas, suntuosas y antiguas, dignas de una emperatriz. ¿Acaso has heredado tus piedras preciosas de la divina reina de Saba? Pareces una princesa inverosímil, soñada de un éxtasis de opio. De tus manos enojadas se desprende su aroma de acacias tempraneras. Tus manos conocen el signo del conjuro, y a las mágicas figuras que trazan acuden los diablillos de la lujuria, de la avaricia y del delito y tú, bruja, los envías contra las pobres almas humanas. Con tus bebedizos enciendes la antorcha la locura y los rojos resplandores del crimen. ¿Quién fuiste tú en tus vidas remotas, divina sibila del Líbano? Acaso, Belkis, la que inspiró la «Cántiga de las cántigas» y acarició las melenas del rey sabio en los jardines nevados de flor de azahar? ¿Fuiste la princesa de Judea, que besó los cárdenos labios de Juan en un éxtasis de vampirismo? El Ticiano te soñó rubia y magnífica entre los ritos de tus danzas lujuriosas, oh, Salomé retitiva, en cuyo corazón hierven todas las fiebres del pecado. Mesalina, Cleopatra o Lucrecia, la trágica musa del Renacimiento, acaso en misteriosos avatares fuiste todas estas divinas y diabólicas heroínas, y en tu alma hay remembranzas confusas de sus pasiones, de sus monstruosidades y también de sus sacrificios.

¡Sibila del Líbano! Por tus ojos, yo te conjuro a que me digas si «Ella», la pálida, seca y desnarigada ramera, anda de ronda cerca de mi

lar. Tus ojos la ven, como los dulces ojos de los perros nocturnos, como los ojos hipnóticos de los gatos, que miran tan trágicamente en las alcobas mortuorias. Por tus manos cargadas de piedras preciosas, que conocen los signos de la abracadabra, dime si los dedos espectrales de «Ella» están devanando la madeja de mis horas en la rueca de sicomoro de Saturno. La hilandera de manos de marfil trabaja, trabaja... Los relojes invisibles dan una hora... ¡Alguien pone el pie en el esquiñe negro que boga hacia las islas de lo Desconocido! Sibila: tú que ves lo que nadie ve, ¿sabes quien está llamando a mi puerta? ¿Es el amor, la fortuna o la gloria? ¿Acaso es el Caballero de la Muerte! Cada hora que suena nos anuncia un suceso transcendental en nuestra vida. ¡Tan! ¡tan! Dime, sibila, qué misterio llama a mi puerta, tú que ves lo que nadie ve, con tus bellos ojos que como estrellas, como abismos, que leen en las constelaciones y ven entre las rayas de la mano el camino invisible de la muerte.

EMILIO CARRERE.

UN CUENTO

LAGARTIJO EL GRANDE

La afición taurina, como todas las cosas del mundo, cambia con el tiempo, que es el gran desfacedor de cosas y costumbres. Y es que todo varía con los años. Sin remontarnos a tiempos más remotos, nadie duda que los aficionados de hoy no son tan entusiastas ni apasionados como los de hace treinta años, cuando triunfaban en los cosos taurinos «Lagartijo» y «Francuelo». Verdad es que ni los chotos que hoy se lidian son como aquellas hermosas fieras de cinco años cumplidos con que tenían que habérselas aquellos lidiadores ni la figura esmirriada de Joselito, ni la desgrabada de Belmonte resisten la comparación con la elegante del «Gran Rafael», de aspecto frágil, ni

con la regia de aquel morenazo de «Saivaor», hombruno y bravío. Cuentan las crónicas y conste que la referencia la hemos tomado de labios tan autorizados como los del famoso ex matador de toros Luís Mazantini, que había en la plaza de una de las ciudades del Norte de España un mozo o monosabio tan aficionado a los toros, como devoto de las cosas de iglesia.

Era nuestro hombre carpintero, laborioso y honrado y las horas que le dejaba libre el trabajo las dedicaba a visitar en alguna iglesia a Jesús Sacramentado del que era adorador fervientísimo, o a ir por las plazas de los toros en las que prestaba sus servicios gratuitamente con tal de que le dejaran asistir a las corridas, por las que perecía.

Acostumbraba «Lagartijo» a ir a la plaza un rato antes de comenzar la función y con el capote de lujo colgado sobre los dos hombros a manera de capa ordinaria, recorría los corrales y dependencias para cerciorarse de que todos los servicios estaban en orden. Era tan elegante la figura del torero cordobés, con la capa en esta forma, que a todos llamaba la atención.

Una de las tardes en que el «Gran Rafael» actuaba en la plaza de referencia, el devoto mozo a quien llamaban «El Beato», contemplaba al gran torero y cuando éste se disponía a salir al paseillo, al frente de la cuadrilla preguntó uno de los empresarios al pobre monosabio que, aborriso y embobado miraba al torero. Pero qué haces, so papanatas?

—¡La custodia, señor! ¡Estoy contemplando la custodia!—contestó el pobre muchacho.

Y es que «Lagartijo» tenía una figura tan noble y airosa, que más parecía cosa de leyenda, algo así como un gladiador del tiempo del Imperio romano.

P. DULCE.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

Fés de vida y Atlas y Bajas de la Contribución, se venden en a imprenta de EL PROGRESO.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta. Abierto hasta la una y media de la noche. Annueros o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a LA HABANA. Ptas. 298'60 Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

GALLETAS

La Dulce Alianza

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González Sarria

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones—Tranvias—Ferrocarriles Sistemas muy modernos de publicidad Pidannos presupuestos que los hacemos gratis.

Confitería y Pastelería

Manuel Calvo — Sucesor de Hijos de Cipriano Barros — DOCTOR CASTRO, 12 y 14. — LUGO En este establecimiento encontrará el

público un gran surtido de pasteles y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas bombones, caramelos, chocolates, vinos licores, dulces y pastas. Se admiten encargos de tartas, fiambres y todo lo concerniente al ramo. Se sirven lunches dentro y fuera de establecimiento.

Compañía del Pacifico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA VIGO